

## 最好的爱是陪伴

(小小说)

□ 贾建军

读初三了,9点才起床,星期天怎么了?!星期天也要写作业,整天就知道玩电脑,聊QQ,你跟谁聊?妈妈也不能管不能问了是吧……”

躲在一角儿的女儿,身子斜靠着衣柜,虽没说话,但行为上绝示弱,倔强地看着母亲在面前发疯似地怒吼。

看到老曹,妈妈的声音明显小了下来。向老曹哇啦哇啦吐槽生活的种种不易及对女儿学习交友方面的焦虑,一段话说到末尾,还不忘加一句:“您说是不是?”

老曹认真听着这位年轻妈妈的倾诉。听她说够了,老曹说:“我来跟孩子沟通。”

“你别紧张,我并不是想帮你妈妈声讨你,只是陪你聊聊,听听你的真实感受。”老曹真诚地盯着女孩的双眼。

“我理解父母……”女孩儿连忙解释,“可是他们挂在嘴边的总是‘快点、赶紧的,别磨叽,赶快写作业’。叔叔,我没有手机,又寄宿在学校,成绩由全校前150名

越升到前50名,我只有星期天回来盼望能睡个懒觉,然后跟同学们在QQ里聊一聊,吐槽一下学习和生活。即便这样妈妈还跟‘特务’一样盯着我,我都14岁了,我应该有自己的小秘密了……”

“嗯嗯,你的感受叔叔理解,父母的大道理孩子们都不爱听,所以你用QQ请同学报了警。”

小女孩听他这么说,放松了一些,继续说:“其实我不应该求助同学报警,这事我做错了,叔叔,对不起。我也感觉妈妈说的那些有道理,可是我一回到家后,他们就整天在我耳边唠叨,学习,考试,我心烦,我也怕考不上的学校。”

“你真的很棒,你能把叔叔当朋友能说出自己的感受,叔叔也愿意分享你的喜怒哀乐。”老曹继续鼓励她。

随后,老曹又和孩子妈妈聊了起来。经老曹提醒,这位妈妈意识到,自己表达爱的方式是“讲理”,而不是“讲情”,之前没太重

视对女儿感受层面的回应。

“关心子女不单单是照顾好他们的吃吃喝喝,关心他们的成绩,还要关注他们在家庭里几乎招架不住的‘爱’。你爱的表达方式出现了错误。一家人在一起,这本身便是值得珍惜的幸福。只要你始终记着要善待家人的意愿,尊重孩子想法感受诉求,多一点尊重,多一点接纳包容,多一点用心了解和聆听,就没有处不好的关系,没有不和谐的家庭。记住,陪伴就是最好的爱。”老曹跟女孩的妈妈嘱托道。他希望女孩的妈妈能在感受层面多关注和帮助一下女孩。女孩妈妈也表示之前的确没注意,这样的提醒很及时,也很难得。

处理完这起警情,老曹看了看表,已是中午11点了。他已经在所里7天没回家陪家人了,包括答应一起陪儿子过生日的承诺又没能实现。

与同事交接完班上的工作,老曹急忙向家赶去……

(作者单位:成安县公安局)

## 故乡的小路

□ 邓亮

故乡的小路经常是泥泞的,印象里,一场雨水的冲刷,便会形成浅浅的洼地。“吧嗒、吧嗒”踩过小小的沟坎,裤腿上瞬间就会沾满泥浆,回家后总免不了一场责骂。而少雨的季节里,小路也常因为一阵风,裹挟起阵阵沙尘,打在脸上有些生涩的疼。

不同的季节,小路有不同的状态,春季干裂,夏季泥泞,秋冬扬尘。小路似乎是不讨喜的,相比较现今的柏油路,不好走也不好看。可是那条或深或浅的小路中,却夹藏着儿时的回忆。总会在不经意间,撩拨起自己的心弦。

儿时的小路上少有过往的车辆,却总充满孩子们的欢声笑语。抠泥巴,弹玻璃球,追逐打闹,那个时候常常玩到很晚回家,家长也不着急找,总会在临近吃饭的时候,大声地呼唤乳名,饭菜的香味裹挟着悠长的乡音,飘到很远的地方。

路上没有灯,不规则的几颗大柳树和大杨树在路旁自然地生长,知了在树上自在地唱歌。在每个午后,乘凉的人三五成群拿着板凳坐在树下,摇着蒲扇,谈论着天南地北。

春天来的时候,小路旁的柳树抽出叶芽,人们沿着小路,开着拖拉机,开始在村庄周围的田地播种,三三两两的身影,在略显苍茫的地里点缀着勤劳的日子。

而不忙的农闲时光里,村民在自己的院里栽培出五颜六色的蔬菜,还有好闻的鲜花,小路旁的院子被装

饰得美而实际,糯甜的西红柿、脆脆的黄瓜还有枝繁叶茂的各种果树繁茂得让小路充满生机。

秋天到了的时候,孩子们总喜欢和几个小伙伴窝在路侧的柴火垛里,安营扎寨,用长长的秸秆舞刀弄枪。打胜了,热烈地挥舞着庆贺;败了,躺在柴火垛上,呆呆地看着澈蓝的天空。

冬天来临,路上的人并不见少,反而更加热闹。孩子们盼着过年,在欢快的爆竹声中,家家户户张贴着春联,悬挂着红灯笼,小路上的积雪被映得透亮。漫天的星光里满是烟火的味道。

村民将腌制出的可口酸菜,配上猪肉,邀请左邻右舍走进家门,热闹地吃着、喝着,孩子们成群地闹着。小路两侧的房间里,都是欢声笑语。

小路不长,像一根根血管填满了整个村庄。小路两侧便是村民的住宅,红砖垒砌起来的建筑,大大的窗户,高高厚厚的门槛,矮矮的院墙,外面摆着歪歪扭扭的柴火垛。几条交错的小路,加上外面的房屋,便形成像棋盘一样小小的村落,村落外是大面积的农田。小路上面走的是这片土地上生生不息的人们。在夜晚他们伴着满天繁星早早睡去,在早晨伴着朝阳早早起来劳作,小路上承载的是一代代农民的岁月。

小路很短,但是似乎又是那么长。小路很浅,可是回忆起来总觉得那么厚重。

(作者单位:唐山市公安局开平分局)

## 西港花园遐思

□ 宋雁龄

从新通车不久的海滨路高架桥上下来,拐几个弯,就到了西港花园的北门。

初冬的阳光极好,太阳在海的上方,有些刺眼。在高处向下俯瞰,可以看到园区附近铁轨四通八达,纵横交错。铁路不仅是西港花园的灵魂,我想,对于秦皇岛这座城市来说,更是开埠的标志之一。

秦皇岛港位于渤海北岸,北依燕山,东有长城入海处的老龙头,西有避暑胜地北戴河,港阔水深,风平浪小,四季不冻不淤,是中国北方的天然港口。据史料记载,1899年,秦皇岛港成为近代中国北方唯一政府自开主权的通商贸易口岸。开埠建港和铁路专用线,也成就了秦皇岛港的首个码头——大码头。之后,大码头与小码头一起成为百年秦港的发祥地,统称为“开埠地”。

由于是冬季,园区内看不到川流不息的车辆,看不到摩肩接踵的人群,思想遂跟着这份空旷一起放空。我就近找一个停车场停好车,在微风的陪伴下,沿着铁路一路前行。

近距离看铁路,少了蜿蜒盘旋,多了不同枝权。斑驳带有锈迹的铁轨,隐藏在枯黄的杂草丛中,前一天下过的雪,来不及化掉,轻轻覆盖住整齐划一的枕木和石子。一辆“捷力”火车头停驶在不远处的铁轨之上,芦苇草随风摇摆着身体,与站在前面,拼命对着镜头微笑的孩子一起留下成长的瞬间。

我看着它远去的方向,笑着摇摇头,而脚下正迈过一段

铁轨。这一迈,竟宛如一步跨进时空的裂变之中。我仿佛看到不远处,停驶的另一台蓝色火车头的上空冒起白色烟雾,随后,火车车轮转动着的“哐当哐当”声传入我的耳朵,接着,是繁忙的煤炭运输和工人们热火朝天的装卸。

过去的人影与车影逐渐重合在一起,最终构成一组可以左右移动的空镜头。我融入流动的画面里,去感受曾经的过往。更在季节的更迭和时间的轮回中,体察岁月给百年开埠地留下的痕迹和沧桑。

铁轨一路向前,绵延着伸向海的方向,而站台,静静地伫立在那里。

我看到了站台,看到在它的边界处立着一幅写有“1899开埠地”字样的深胡桃色木牌匾。时间飞快行进,直至当下,更像是有一只手,将我从过去拉回到现实。我驻足凝望,依旧期待着,那来自幻想的火车,或长、或短的汽笛声再次在耳边鸣响。

昔日的开埠地,早已经成为秦皇岛的历史,而相邻而建的新港替代了旧开埠地的地位。用那耸立起的密集的塔吊,接过一系列的使命,成为新秦皇岛港的“迎客松”。就像年代更迭,步伐虽然沉重,但是依旧前行。或者像一个人的成长和老去,最终会被新生力量所替代。

这脚下的开埠地,已不再是那过去的“开埠地”。而是换了个名号,叫“西港花园”,一个文艺且一目了然的名字。它告别煤炭装卸的生产景象,成为当地居民文化生活的好去处,

更成为对社会公众免费开放的绝佳休闲场所。

在1200多亩的园区里,原秦皇岛港的大码头、甲码头、乙码头、南栈房,老港路、靠山路和青松路沿线,以及太平湾堆场的部分区域、港口废弃的设备设施都得以保留,重新加以设计和改造后,最终成为园区的主要景观。

这里不仅仅局限于厂房和建筑,还有大海的味道。眺望或近观大海,都可以看到海与天相接,海与地相连。正是这种特殊的符号,才构成一幅与他不同的独特画卷。让游客畅游在绿色生态海岸线上,感受港口的历史文脉,同时跨越时尚与文雅、颓废与进取、历史与现代等多重时空,就像亲眼看见一场“黑色”能源口岸的蝶变。取而代之的是帆船游艇码头、港口历史遗址公园、铁路公园、文化艺术展馆……那一幢幢饱经风霜的工业建筑被参天古槐包围,看到许多被作了画的树洞,绽放崭新的“洞之花”,看到建筑与树木傲立在寒风中,成为经久不衰、不变胜万变的风景。

而大海,还是那片海。

海碧天蓝,飞鸥翔集,海浪跟着潮汐变换节奏,拍打着海岸。游船码头告别大码头的称谓,成为游轮的温暖港湾。真想抚摸一下沉重的铁锚啊,也拥有一张船票,燃起起锚远航的激情和梦想。

开埠地的“蝶变”,从历史的“见证者”,到精神和文化“输送者”,无疑一样有意义。

(作者单位:秦皇岛市公安局海港分局)



山清水秀

郝贵君

作者单位:涿鹿县公安局

(上接第5版)

◆ 信任是这样建起的  
付真心,动真意,赢民心

“你的户口很快就会解决,我联系了很多部门,并找到你的继父和弟弟,他们都同意配合,再等几天就能办好了。”

“乜所,真谢谢你,给我找工作,还给我解决了大难题,你放心,我绝对不会再偷了,好好干活,好好挣钱。”2021年11月30日,当刑满释放人员李某接到乜勇的电话时,激动得合不拢嘴。

2021年9月,辖区衡水监狱的同志

找到乜勇说:“即将刑满释放的李某没有户口,恐怕会再次走上盗窃犯罪的道路,希望派出所能帮助协调解决其户口问题。”乜勇立即围绕李某进行了多方走访、调查。原来,李某跟随改嫁的母亲来到衡水,十几年前母亲留下他同母异父的弟弟离家出走,至今没有音信,所以他一直没有户口。

乜勇在李某刑满释放的当天,把他接了出来,给予他一定的经济资助,并在征得其同意的情况下,为其介绍了一份相对稳定的工作。李某非常高兴,愿意安心融入社会,开始新的生活。

他一直记挂着李某落户这件愁事,和同事们一道与衡水市公安局户

政管理等部门、桃城分局及李某出生地派出所、村委会取得联系,咨询李某落户所需条件,并一遍遍做好相关准备工作,推动落户工作取得了实质性进展。

百姓的信任和满意就是公安工作的永恒追求,乜勇常跟大家这样说。

“对不起的不是我,而是你的亲人,不要一失足成千古恨。有什么不高兴的事就来找我,我的电话你也知道,把你当成自家的兄弟!”2021年9月凌晨4点,群众报警称辖区有人要跳楼。乜勇第一时间赶到现场,发现楼顶上要跳楼的人是自己帮助过多次的辖区群众王某。而王某听到乜勇在楼

下喊他的名字时,羞愧地自己走了下来。面对王某的道歉,乜勇说了这样一番话。

原来,王某因家庭矛盾此前多次找到河东派出所进行调解,乜勇因此与其结识,一直不厌其烦地为其做劝解工作。他通过心贴心的沟通,终于找到了王某家庭矛盾发生的真正原因,随后提出了多个解决问题的方案,终于促使当事人长达半年的家庭矛盾得以化解。

“我的电话一直是对辖区群众公开的,很多人都知道我的电话号码。咱不怕电话多,群众有问题给我打电话,这就是对我的信任。”乜勇说。

我们需要这样告诉每一位送孩子的家长,如果您信得过我们,就请把孩子交给我们。短短几天之后,我们和家长之间就形成了一种默契,交接一个孩子仅需要不到10秒钟。”张伟的讲述,让观看报告会的民警辅警们再一次领悟了那个道理:当你把群众当朋友一样来联系,当家人一样来对待,你就会有意想不到的收获。

当天,张家口市公安局非执勤岗位民警辅警通过网络直播平台实时收看了此次“云宣讲”直播,大家表示,“要以先进典型为榜样,进一步坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,在本职岗位上恪尽职守,接续奋斗,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩”。“云宣讲”在线观看累计2000余人,点赞17000余次。

## 感动鼓舞激励

许丽来自张家口市公安局桥东分局胜利路派出所,她是五位讲述人中唯一的一位女性。作为一名户籍民警,她以女性特有的细腻与温柔,为群众提供着帮助。她动情讲述了两个故事,一个是一位老人来为自己相濡以沫50余载、刚刚离世的老伴注销户口,面对老人的悲怆,她感同身受,悉心安抚,并力所能及满足老人的心愿。另一个是一名刑满释放人员多年未归,手续遗失无法落户,她与同事不辞辛苦赴外地调查取证,最终为其补录了户口。“把居民当亲人、让服务无止境。这些年来,在户籍岗位上,我们

伟。今天,我报告的题目是《爱,源自点滴的陪伴》。”在人们的印象里,特警都是身手敏捷、果敢坚毅,打击犯罪毫不手软的铁拳与尖刀,但事实上,他们在守护平安服务群众中也尽显侠骨柔情。为了缓解幼儿园门口的交通拥堵,张伟和同事每天一大早就守在这里接孩子们上学。“刚开始的时候,

(上接第5版)

对于康保县公安局土城子派出所所长牛金铃来说,2021年他为群众做的最满意的一件事是为11名外地来的农民工要回了3.2万元工资款。工人们从湖北千里迢迢到康保打工,可包工头却失联了,工程方也不支付工资。“10月下旬的康保,最低气温已经降到零下,工人们连续十多天住在断水断电的简易房里,吃馒头就咸菜,生活条件十分恶劣。他们找到我们派出所求助,说离家千里、出门在外,最相信的就是警察。”为了不辜负群众的信任,牛金铃与工程方负责人沟通了3个多小时,最终说服对方答应支付农民工工资。为了让农民工安心,他和同事开车拉着工程方负责人去取了现款,并亲自送到工人们的手上。

我把一树树的秋放进布包里,背回了家。终于有那么一天,秋叶塞满了屋子。这时秋已了,冬已来。屋里的黄叶密密麻麻,层层叠叠紧挨在一起,编织了一幅别开生面、气势宏大的金秋图画。我很得意,因为我留住了秋天。满屋荡漾着黄叶的香味,那是树林的气息,也是秋天的气味。秋并没离去,它让我囤积了起来。羊群在这又冷又冷的冬天,幸福地跌入秋天的怀抱里。等瑞雪飞过,羊群如一团团白云。此时,抬眼望去,无数片落叶随风舞起,飘摇旋转,层层跌落路上。我仰起头,闭上眼,舒展手臂,把它们抱在了怀里,心已飞到故乡。

(作者单位:邯郸市交巡警支队)